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Nálezový súbor z odpadovej jamy patricijského domu 
na Františkánskom náměstí č. 6 v Bratislavě 
(Príspevok k poznaniu výbavy bohatej meštianskej domácnosti v prvej polovici 14. storočia) 

JOZEF HOŠŠO - BRANISLAV LESÁK - BRANISLAV RESUTÍK 

Archeologický výskům domu na Františkánskom náměstí č. 6-7, v mestskej pamiatko-
vej rezervácii bol uskutočnený, ako súčasf pamiatkovej obnovy, Městským ústavom ochra
ny pamiatok v Bratislavě. Dom vznikol v 18. storočí spojením dvoch póvodných samostat
ných gotických domov stojacích v linii stredovekej zástavby na západnej straně priestranstva, 
ktoré sa bezprostředné napája na plochu Hlavného námestia (obr. 1). Táto plocha je 
v archívnych prameňoch označovaná ako Fórum, niekedy ako Fórum Piscium. Na mieste 
terajšieho Františkánského námestia sa až do 16. storočia konali rybné a chlebové trhy 
(Holák 1967, 143). 

Z pohradu stavebnohistorického vývoja města, dom na Františkánskom náměstí č. 6 
mohli postavif po polovici 13. storočia. V dobe do konca 14. storočia sa v archívnych pra
meňoch dávadom do súvislosti s tzv. Altes Haus alebo starou richtou (Špiesz 2001,94), t.j. 
s póvodným sídlom bratislavského richtára. Nástupnickým sídlom richtára sa stal dom č. 1 
na Hlavnom náměstí už v čase jeho súkromnej držby dedičmi richtára Jakuba II. (Fiala 

Obr. 1. Městská pamiatková rezervácia Bratislava. 1 - Františkánské nám. č. 6-7; 2 - radnica - Jakubov dorn; 3 - Hlavné 
nám.; 4 - Prímaciálne nám.; 5 - bývalá Františkánská záhrada; 6 - Uršulinská ul.; 7 - Academia Istropolitana. 
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1967,18) a problém sídla radnice město definitivně uzavřelo postupným odkúpením domu 
v rokoch 1387 a 1421. Tento dom, dnes známy názvom Stará radnica je preto logicky v 14. 
a 15. storočí označovaný ako Newhaus alebo nove domus (Ortvay 1895,60,61). Archeolo
gický výskům na Františkánskom náměstí č. 6-7 sa zameral na priestorné pivnice, pod 
ktorých úrovňou dlážky sa nachádzalo až 19 zahíbených pravěkých, středověkých 
a novověkých objeklov. V pivnici pod póvodným domom č. 6 bola odokrytá okrem iných 
aj odpadová jama obdížnikového pödorysu (200x172 cm), v której sa nachádzal bohatý 
a svojim zložením unikalny materiál. Po rekonštrukcii z cca 130 nálezových jednotiek. Vedla 
prevládajúceho keramického materiálu, převážné miestnej výroby, 15 až 20 % z nálezov 
tvořilo sklo s mimoriadne luxusnými exemplármi a bohatú skladbu nálezov doplňala ko-
lekcia kostěných hracích kociek. 

Sklo 
Napriek křehkosti skleněných predmetov a ich uloženiu v agresívnej organickej vrstvě 

zásypu, bolo možné rekonstruovat tri celé tvary a viacero typologicky a tvarovo dobře iden
tifikovatelných torz nádob. Najpočetnejšiu skupinu tvoria poháre. Z nich najviac patří ku 
skupině s natavovaným plastickým dekórom. Súbor obsahuje torza a fragmenty minimálně 
siedmych pohárov a 9 črepov z pohárov zdobených natavovanou plastickou výzdobou 
v podobě drobných stáčaných nálepov a nálepov vytiahnutých do hrotu (obr. 2:2, 4-9). 
Rozširujúce sa hladké ústie pohárov je zřetelné oddělené priškrtením od válcovitých tiel. 
Na mieste priškrtenia je natavené skleněné vlákno. Telá sú zdobené točenými nálepmi, 
s ojedinělým výskytom hladkých perlových nálepov, v případe jedného fragmentu sú nále
py výrazné vytiahnuté do hrotu. Po obvode dna pohárov sa nachádza presekávané vlákno. 
Všetky spomenuté fragmenty sú vyrobené z kvalitnej čírej bezfarebnej skloviny. 

Z územia Bratislavy sa so spomenutými pohármi střetáváme v nálezovom súbore skla 
zo Starej radnice rámcovo datovaného poměrné široko do 14.-16. storočia (Plachá-Ne-
chvátal 1980, 453) a v priestore Academie Istropolitany v horizonte druhej polovice 14. 
storočia (Vallašek 1966,244). Nález zhodného typu pohára pochádza aj zo studné na Uršu-
línskej ulici č. 9 (Baxa-Ferus-Musilová 1987, 429), ktorého datovanie na koniec 13. až 
prvej polovice 14. storočia neodporuje počiatku výskytu analogických nálezov v okolitých 
krajinách. V Maďarsku nastupujú v rámci súborov datovaných na koniec 13. a 14. storočia 
(Gyürky 1971, 215, 216), podobne ako v Čechách a na Moravě (Černá 1994, 46, 47). 

Velmi luxusný druh sklářských výrobkov je zastúpený dvomi emailom mafovnými 
pohármi s válcovitým telom, roztvoreným ústím a s vtlačeným dnom s hladkým vláknom 
po obvode (obr. 2:1, 3). Na prvom, tekmer úplné zrekonštruovanom poháre dominantný 
motiv představuje tri krát opakujúce sa zobrazenie antilopy oddělené od seba rastlinným 
vzorom (obr. 3:1). Zhora je výzdoba ohraničená širokým pásom tvořeným esovým pleten-
com orámovaným červenými a žitými pásmi. Dolné ohraničenie tvoří jednoduchá žitá lin
ka. Esový pletenec, kontury antilop a rastlinnej výzdoby sú tvořené bielou linkou. Žitá 
farba je nanášaná z vonkajšej strany, modrá a červená zo strany vnútornej. V druhom pří
pade pohára sa na tele dvakrát opakuje motiv bližšie neurčeného dravca s výrazné znázor
něnou hustou srsfou alebo hrivou (obr. 3:2). Rovnaký sposob mafby použitia farebnej škály 
a jej objstrannej aplikácie potvrdzuje príslušnosf pohárov k jednej kolekcii. 

Podobné typy pohárov sa vyskytujú v širšej oblasti európskeho kontinentu a připisuje 
sa produkcii benátských dielní, kde sa začínajú vyrábaf od konca 13. storočia. Sú pokračo
váním tradicie syrských pohárov. Možno sa s nimi stretnúf například v zbierkach umělec -
kohistorického muzea vo Franfurte nad Mohanom, kde sa nachádza pohár s vyobrazením 
grífa. Nad ním sa nachádza nápis M A R I A GRATIA P L E N A E (Europäisches 1980, 59). 
Z Anglicka je známy podobný pohár z Launcestonského zámku s obojstranne malbvanym 
vyobrazením leva s nápisom toho istého významu (Charleston 1984,27, tab. 7b). Známa je 
skupina pohárov z viacerých európskych krajin s nápisom „Magister Aldrevandin me fe-
ci(t)" (Europäisches 1980, 59). 
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Obr. 2. Skleněné poháre. 1,3 - emallom zdobená poháre, 2,4-9 - zdobení plastickými nálepmi. 
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Z českého prostredia pochádzajú zlomky pohára podobného typu z hradu Křivoklát 
(Černá 1994, 61). Majů identickú rastlinnú výzdobu spohármi z Bratislavy. Zoomorfný 
motiv je identifikovaný ako pelikán krmiaci svoje mláďata. Na rozdiel od bratislavských 
pohárov horný ohraničujúci pás obsahuje fragment nápisu. Ich datovanie do 13./14. storo-
čia sa přibližuje nálezovým okolnostiam z Bratislavy. Drobný zlomok s fragmentom rast-
linnej výzdoby rovnakého charakteru pochádza aj z Hrnčfřskej ulice v Olomouci (Sedláč
ková 2001, 414). Do uvedenej skupiny pohárov možno zaradif aj pohár s heraldickým 
motívom z Budínskeho hradu datovaný mincou Ondreja III. (1290-1301) (Gyurky 1981, 
35, tab. XXIV:3) . 

Celkový výpočet pohárov dopíňajú torza dvoch malých pohárov s mierne kónickým 
telom a s okrajom ovinutým kobaltovo modrým vláknom. Jeden z nich je na tele zdobený 
vaflovým optickým dekórom (obr. 4:2, 3). K nim s najvačšou pravdepodobnosfou patří aj 
jednoduché vtlačené dno (obr. 4:6). V Německu, Švajčiarsku a Taliansku sa s pohármi 
s optickým dekórom móžeme stretnúf od konca 13. do polovice 14. storočia (Baumgart-

Obr. 3. Rozvinutý ornament emailom zdobených pohárov. Hore: 1 - biele kontury, 2 - žitá, 3 - modrá, 4 - červená. 
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Obr. 4.1-10,12 - rożne typy skleněných nádob; 11 - Fragment plochého skla; 13 - torzo bmca bratislavskej (hrnčiaríny) 
keramiky. 

ner-Krueger 1988,26,229), podobne ako v případe Viedne (Tarcsay 2001,122). Z Brna sa 
nálezy tohto druhu zaraďujú do prvej polovice 14. storočia (Černá 1994, 56), alebo jeho 
priebehu (Himmelová 1990,440). V Bratislavě figurujú už v spomenutom súbore zo Starej 
radnice (Plachá-Nechvátal 1980, 440) a Bratislavského hradu (Maruniaková 1991, 371). 

Medzi fTašami zastúpenými v súbore sa nachádza jedna spodná časť menšieho kutrolfu 
s driekom tela modelovaným do tvaru so štyrmi rovnými trubicami (obr. 4:12). Analogický 
exemplár datovaný do 14. storočia pochádza z Brna (Himmelová 1990, 440). Další typ 
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fTaše představuje torzo dvojkónickej fTaše s vnútorným prstencom (obr. 4:4). S uvedeným 
typom sa střetáváme od druhej polovice 13. storočia a v priebehu 14. storočia, ako to dokla-
dajú jednotlivé nálezové celky z Budapešti (Gyiirky 1971, 218, Gyiirky 1981, 35), Brna 
(Himmelová, 1990,438), Mostu (Černá 1994, kat. č. 41, 42), Bratislavského hradu (Maru-
niaková 1991,361) i samotnej Bratislavy (Baxa-Ferus-Musilová 1987,429; Musilová-Štas-
sel 1988, 64) a Trnavy (Mészárosová 1983, 120). Zo 14. až 15. storočia z Chebu, Plzně, 
Kutnej Hory (Hejdová-Frýda-Šebesta-Černá 1983, 258). 

Zložitejšie modelované dno do menšej nožky (obr. 4:10) představuje bližšie neurčený 
tvar sklenenej nádoby doplňujúcej tvarovú škálu skleněných nálezov. Tie možno doplnif 
o plochý úlomok azda tabulkového skla (obr. 4:11) ačasf tela nádoby s plným plochým 
středovým prstencom (obr. 4:5). Na samotný závěr třeba doplnif, že skleněné nálezy uza-
tvára ešte 25 nezdobených neidentifikovaných zlomkov z tela nádob. Všetko sklo předsta
vuje výrobky z kvalitnej bezfarebnej čírej skloviny pokrytou slabou irizujúcou vrstvou, 
alebo bez nej, s črepom hrubým iba 0,5 až 1 mm. Niekedy má sklovina mierne modrastý 
nádych. PodTa vizuálneho dojmu možno předpokládat vápenato sodné zloženie skla, 
s povodom v Středomoří. 

Archeologický výskům celého radu miest v Čechách, na Moravě a v Maďarsku pouka
zuje na používanie skla už od druhej třetiny 13. storočia. Vzhradom na datovanie nášho 
súboru je dóležité povšimnúř si, že prítomnosf zastúpených tvarov móžeme sledovař na 
mnohých lokalitách v okolitých krajinách. V porovnaní s bratislavskými nálezmi třeba 
upozornif na podobnosf so súbormi z konca 13. a začiatku 14. storočia z Brna, kde zjavná 
podobnost sa dotýká nielen zastúpených tvarov, ale aj kvality a charakteru skla. Ide predo-
všetkým o súbory z Brna, Českej ulice 5 a Brna, Mečovej ulice 2, žumpa číslo 4. Popři 
pohároch s nalepovaným dekórom tu vystupuji! aj malé kónické poháre zdobené optickým 
dekórom, podobné ako fTaša kutrolfového typu s vtlačeným dnom, ale s hrdlom tvořeným, 
troma trubicami. 

Nálezový súbor skla móžeme datovat do prvej polovice, príp. už na začiatok 14. storo
čia. Z tohto obdobia z územia Bratislavy uvádzajú autoři, aj z poměrné početných publiko
vaných súborov zo Starej radnice (Plachá-Nechvátal 1980), Bratislavského hradu (Maru-
niaková 1991) alebo zo západného suburbia (Polla 1979,243-244) iba ojedinělé exempláre. 
Chronologicky a obsahovo najbližšie sú súbory datované rámcovo do 14. storočia, resp. po 
polovici tohto storočia, z archeologického výskumu Academie Istropolitany na Ventúrskej 
ulici (Vallašek 1966), Uršulínskej ulici č. 9 a 6 (Baxa-Ferus-Musilová 1987; Musilová-
Štassel 1988) a z Hlavného námestia č. 2 (Hoššo 1997a). Týka sa to hlavně pohárov 
s natavovaným dekórom a fliaš v vnútorným prstencom. Na druhej straně, bez bratislav
ských analogií a teda jedinečné, sú emailom malbvané poháre. 

Keramika 
Keramický súbor z odpadovej jamy v dome č. 6 na Františkánskom náměstí, po rekon-

šlrukcii nádob, tvoří cca 90 jednotiek. Takmer 95 % je z toho běžná hrnčiarina vyrobená 
miestnymi dielňami pre dennú potřebu stredovekej kuchyně a stolovanie. Od tejto hrnčiari-
ny sa zreteine odlišuj ú štyri fragmenty a jedna celá nádoba, zo skupiny tzv. stolovej kerami
ky, ktoré boli importované z viac alebo menej vzdialených hrnčiarskych dielní. 

Hrnčiarske výrobky miestnych remeselníkov charakterizuje sivý až čierny črep s typmi 
nádob a morfologickými znakmi, ktoré boli charakteristické pre územie Bratislavy 
a juhozápadné Slovensko s výrazným podielom osídlenia německým etnikom (porovnaj: 
Hoššo 1983,220n.). V typologickom zložení úplné prevládajú hlboké hrncovité tvary, hlavně 
malé a středné vefké a ojediněle tiež verké zásobnicové (obr. 4:13; 5; 6:1-6, 8-11, 14, 16-
18). Paletu dopíňajú plytké hrnce, miskovité nádoby a ploché pokrývky. 

Z dominantných hlbokých hrncov boli zrekonstruované štyri celé nádoby а піекоГко 
neúplných torz. Ich výška, od 11 do 35 cm, je vždy váčšia ako priemer ústia. Okrem jedná
no malého exemplára, ani v jednom případe nebolo zistené uchatenie (obr. 5:7-10; 6:3). 
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Obr. 5. Výběr hrncov bratlslavskej (hrnčlariny) keramiky. 
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Zvláštnu skupinu nádob s rovnakou profiláciou okrajov, stien ajednoduchou výzdobou 
tvoria plytké hrnce, ktorých priemer ústia je dvojnásobné váčší ako výška. Z týchto nádob 
sa zachovalo a zrekonstruovalo 5 celých exemplárov, vo všetkých prípadoch s uchom, do-
sadajúcim na okraj ústia aplecia (obr. 5:1-5). Specifickým tvarom hrncovitých nádob je 
šálka s uchom, której priemer ústia je vačší ako jej výška (obr. 6:2). 

Misy, resp. miskovité nádoby sú v súbore zastúpené plným zvislým držadlom, ktoré 
dosadalo na okraj (obr. 6:10). Tento typ nádoby sa vyskytuje už od 12. storočia, ale až od 
13. storočia a v nasledujúcom storočí je pře držadlo charakteristický pozdlžny zářez, ktorý 
má aj bratislavský nález. Funkčně býva nádoba definovaná buď ako panvica, niekedy aj 
s tromi nožkami, alebo ako naběračka. Jej nálezy poznáme z územia Rakúska (Felgen-
hauer-Schmiedt 1987, 45, 64), z južnej Moravy (Nekuda 1975, 101), ale tiež z Maďarska, 
kde je identifikovaná ako tovar importovaný z Rakúska (Holi 1963, 357). Vzhiadom na 
geografickú polohu Bratislavy, ani tu nie je výskyt tohto typu nádoby výnimočný (Hoššo 
1997a, 178; 1997b, 292n.) a považujeme ho za produkt miestnych dielní. 

Posledným typom z palety kuchynskej keramiky sú, pre územie Bratislavy charakteris
tické ploché pokrievky. V troch prípadoch sa zachovali iba fragmenty okrajov (obr. 6:16-
18) a v jednom případe celý exemplár, ktorý je stvárnením jedinečný a zaslúži si osobitnú 
pozornost pre recesné stvárnenie jej držadla (obr. 6:1). Na tejto pokrievke běžného misko-
vitého tvaru, vytočil hrnčiar držadlo v jej střede do tvaru valčeka, na ktorom zvýraznil 
detaily mužského pohlavného údu a na zvýrazněme svojho záměru nalepil pri jeho kořeni 
dve guFky a lúčovitými rýhami znázornil ochlpenie. 

Tzv. stolová keramika, pochádzajúca z miestnych dielní je zastúpená fragmentmi, v počte 
cca 12 % z evidovaných jednotiek miestnej hrnčiariny, z okraja, tela, ušiek a dna dvoch až 
piatich džbánov a jediným celým exemplárom pohára. Džbány mali už klasický tvar 
s válcovým hrdlom, na ktoré pod okraj, v mieste zosilnenia plastickou lištou, dosadalo 
masivně ucho oválného prierezu. Druhým końcom ucho dosadalo na výrazné vyduté plecia 
tela (obr. 6:6, 8, 9, 11). Pohár, na rozdiel od vyvinutého neskorostredovekého tvaru džbá
nov, má ešte archaický hrncovitý tvar. Jeho duto profilovaný okraj široko roztvoreného 
ústia je na troch miestach, takmer pravidelné, vytiahnutý do drobných pyštekov (obr. 6:14), 
čo je tiež starší spósob ako lalokovité, spravidla štvorlístkové tvarovanie ústí pohárov 
s vyvinutou gotickou profiláciou. 

Pri opise domácej hrnčiariny musíme zvláštnu pozornosf venovať značkám, ktoré malo 
na okrajoch a v mieste dosadania ucha k okraju sedem hrncov (obr. 5; 6:3) a v jednom 
případe charakter značky mal aj kříž, vyrytý na uchu džbána (obr. 6:8). Váčšina značiek 
bola jednoducho vyrytá a iba dve boli už vyražené typáriom. Podobne váčšina nádob mala 
po dve značky a iba dve nádoby mali tri značky a dve nádoby mali iba jednu značku. 

Poměrné verky počet značiek, medzi ktorými prevládajú ryté značky a vyřazené znač
ky majů jednoduché tvary, je dokladom už běžného značkovania alebo tzv. kolkovanej 
keramiky s datováním do prvej polovice 14. storočia (Hoššo 1986, 26n.; Vallašek 1970, 
262n.). Takémuto datovaniu zodpovedá aj výzdoba a technologia výroby tejto hrnčiariny. 
Váčšina nádob bola nezdobená alebo výzdobným prvkom bolo nevýrazné plastické hori
zontálně členenie povrchu tela (obr. 4). Iba výnimočne povrch nádob zdobili jednoduché 
rýhy (obr. 5:6) alebo žliabkové rebrovanie (obr. 5:7; 6:2) a iba v jednom případe rytá vlnov
ka (obr. 5:1). Tento spósob výzdoby zodpovedá už poměrné dokonalej technikę vyláčania 
na hrnčiarskom kruhu, s výrazným hrnčiarskym rukopisom na vnútornej straně nádob. 
Hlina, z której boli nádoby vyrobené bola výrazné ostrá až suchá, iba tzv. stolová keramika 
bola z hliny o poznanie mastnejšej. Všetky nádoby, okrem šálky s uchom, której dno bolo 
zrezané (obr. 6:2), mali však ešte drsné dná po strhávaní z kruhu. 

Súbor keramiky okrem vyššie uvedeného tiež vypíná medzeru vývojového radu tohto 
archeologického materiálu na území Bratislavy. Všetky jeho znaky svedčia o mladšom 
póvode ako sú súbory z konca 12. až druhej polovice 13. storočia z niekofko desiatok met-
rov vzdialených poloh na mieste bývalej Františkánskej záhrady, Jezuitského kolegia 
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Obr. 6.1-6,8-11,14,16-18 - bratislavská (hrnřiarina) keramika; 7 - keramika neznámého póvodu; 12 - Šálka zjuhu 
stredného Slovenska; 13 - porýnska kamenina; 15 - viedenská glazovaná kanvica so strmeňovým uchom. 

a z Primaciálneho námestia (Hoššo-Lesák 2001, 245n.). Na druhej straně vykazuje evi
dentně staršie znaky ako súbory datované okolo polovice alebo do druhej polovice 14. 
storočia z jamy při vežovom dome na Hlavnom náměstí 2 (Hoššo 1997a) a z objektu č. 3 na 
Uršulínskej ul. 6 (Musilová-Štassel 1988, 61 n.). Přibližné z rovnakého časového obdobia 
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pochádza, žiaF iba čiastočne publikovaný nálezový súbor z Františkánskej (predtým Puga-
čevovej) ulice, ktorý autor datoval do prvej polovice 14. storočia (Baxa 1980, 40). 

Medzi cudzou keramikou, pochádzajúcou z dielní mimo územia Bratislavy, móžeme 
identifikovat výrobky porýnskych dielní, viedenských hrnčiarov a hrnčiarov z juhu stred-
ného Slovenska. Výrobkom porýnskych dielní je fragment okraja kameninového pohára, 
na povrchu s obojstrannou tenkou vrstvičkou hnědej sornej glazury a sivým lomom črepu 
(obr. 6:13), t.j. vyspelej neskorostredovekej kameniny, której výroba vrcholí v 14. a 15. 
storočí. Nález tejto kameniny je vzácný, o.i. aj preto, že doterajší výskům priniesol z územia 
Slovenska iba dva doklady tohto importu, z Bratislavy a z Kremnice (Hoššo 1999, 157; 
Polla 1979, 278), hoci z ostatného územia středověkého Uhorska nie sú jej nálezy zvlášt-
nosťou (Holi 1990). 

lnou, poměrné početnou skupinou importovaných nálezov keramiky, sú výrobky vie
denských hrnčiarov, hlavně známých kanvíc so strmeňovým uškom (Hoššo 1999,160; Slivka 
1991,331n.), medzi ktoré móžme zařadit aj torzo spodnej časti tela nádoby z Františkánského 
nám. (obr. 6:15). Nález je identický s kanvicami z Viedne, datovanými od konca 13. po 14. 
storočie (Felgenhauer-Schmiedt 1987,90), tvarom, oxidačně vypáleným črepom aj tenkým 
obojstranným hnedožltým glazováním, vrátane spodnej strany dna. Pravděpodobné vie-
denského, resp. rakúskeho póvodu je aj velmi malý fragment z tela bližšie neidentifikova-
ternej nádoby znútra hnedo glazovanej, s črepom z jemnozrnnej hliny vypáleným do hne-
dosiva. 

Z opačnej světověj strany, ako rakúsky a porýnsky import, pochádza šálka krémovobie-
lej farby (obr. 6:11), vyrobená na juhu stredného Slovenska v oblasti výskytu bielo sa pália-
cich ílov tzv. Poltárskej formacie (Hoššo 1985, 239). Morfologické a technologické znaky 
šálky v plnej miere zodpovedajú datovaniu celého súboru do prvej polovice 14. storočia. 
V tomto a aj v nasledujúcom storočí sa táto keramika iba výnimočne dostávala proti prúdu 
Dunaja do Bratislavy, o čom svědčí doteraz menej ako desaf, vždy v súboroch ojedinělých 
kusov, ktoré žiaF doteraz zostali váčšinou nepublikované. 

Nálezy keramiky mimobratislavského póvodu uzatvára fragment z okraja, pravděpo
dobné pohára krémovoružovej farby, vyrobeného z jemnozrnnej hliny (obr. 6:8). V tomto 
případe s istotou móžme potvrdiť iba nie bratislavský póvod. Identickú keramiku poznáme 
sice z východného Slovenska, z nepublikovaných nálezov z miest Bardejova a Košic, ale 
materiál z týchto lokalit je datovaný od konca 14. po polovicu 15. storočia a preto otázku 
póvodu nálezu z Františkánského nám. necháváme zatiaf otvorenú. 

Hracie kočky 
Súčasťou bohatého nálezového súboru z domu na Františkánskom nám. bola aj kolek-

cia troch kostěných hracích kociek a troch šesfhranných kotúčikov. Kolúčiky mali v střede 
prevřtanú dierku, cez ktorú boli minimálně po dva kusy navlečené na kostenú os. Spodný 
kotúčik bol nasadený stabilne a kotúčik alebo kotúčiky nad ním sa dali otáčaf (obr. 7:1, 5). 
Jamky číselného značenia boli do kociek aj kotúčikov vyfrézované dvoma spósobmi. Jeden 
kotúčik a dve kočky mali vyfrézované jednoduché hrotité jamky (obr. 7:1, 3,4) a dva kotú
čiky a jedna kocka mali miesto jamiek vyfrézované drobné dieročky s koncentrickými kníž
kami (obr. 7:1, 2, 5). Je pozoruhodné, že podfa sposobu vyfrézovania bolo odlišné, na 
kočkách aj kotúčikoch, zoradenie číselného značenia. Je viac ako pravděpodobné, že kostě
né kotúčiky sa používali rovnakým alebo vermi podobným sposobom při hre ako kočky. Sú 
však doteraz medzi publikovanými archeologickými nálezmi neznáme a teda bratislavský 
nález je jedinečný. 

Nálezy hracích kociek, ako samostatných hier a ako súčasti doskových hier, spolu 
s nálezmi hracích kameňov, šachových figúrok atď., najneskór od 12. resp. 13. storočia nie 
sú ničím výnimočným v archeologických nálezoch zo sídel a príbytkov vyšších sociálnych 
vrstiev. Poznáme ich z archeologických výskumov hradov (Labuda 1999, 228; Měřínský 
1990, 35; Slivka 1983, 338), z miest, z ktorých sú známe tiež doklady ich výroby miestny-
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Obr. 7. Hracie kostěné kočky a kotúčlky. 

mi remeselníkmi (Buśko-Piekalski 1995/96,177; Flodrová-Loskotová 1995,552) a dokonca 
aj z kláštorného prostredia (Polla 1986, 282). Końcom středověku su hracie kočky už jed
noznačné najčastejšou hrou aj vo vidieckych krčmách (Richterová 1999, 118). Tiež na úze
mí historického jadra stredovekej Bratislavy boli nájdené hracie kočky z viacerých poloh, 
z ktorých žiaf nie všetky boli publikované (Polla 1979, 241; Vallašek 1972, 151). 
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Závěr 
Nálezový súbor z Františkánského námestia č. 6 v Bratislavě představuje jedinečný 

doklad výbavy domácnosti bohatého patricija v prvej polovici 14. storočia, ktorého príby-
tok v tom čase slúžil tiež ako sídlo richtára, resp. mestskej správy. O bohatstve vlastníka 
domu svědčí predovšetkým súbor skla, tak svojimi luxusnými exemplármi, hlavně emai
lom matovanými pohármi, ale tiež percentuálnym (15 až 20%) zastúpením skla 
v spracovanom nálezovom súbore. Na potvrdenie tohto možeme použif predovšetkým 
z analogického prostredia pochádzajúci nálezový súbor z jamy v pivnici domu bohatého 
patricija, pravděpodobné kupca, na Hlavnom náměstí č. 2 v Bratislavě (Baxa-Ferus 1991, 
16). Tu, v materiáli z druhej polovice 14. storočia, súbor skla tvořil iba necelých 5 % (Ho-
ššo, 1997a, 175). Napriek absencii jednoznačného uvedenia percentuálneho podielu skla 
autormi príspevkov, podobnu situáciu předpokládáme aj v nálezových súboroch z Hlavného 
námestia č. 1 (Plachá-Nechvátal 1980; Hlavicová-Plachá 1985) a z Uršulínskej č. 6 a 9 
(Musilová-Štassel 1988; Baxa-Ferus-Musilová 1987). Priezračná sklovina, vermi tenký 
črep a tiež emailová výzdoba sú svedectvom importu tohto tovaru z benátských, resp. stre-
domorských dielní, ktorých export bol v luxusnom importovanom skle na území Uhorska 
v tomto, ale aj v neskoršom období dominantný. 

Keramický súbor určený pre běžný chod hlavně kuchyně, reprezentuje predovšetkým 
hrnčiarina miestnych - bratislavských hrnčiarov. Jej morfologické aj technologické znaky 
sú identické s běžnou hrnčiarinou na území susedného Rakúska, príp. aj južnej Moravy. 
Cudzieho póvodu je iba ojedinělý fragment, vzácné sa na území Slovenska vyskytujúcej, 
porýnskej kameniny, torzo spodnej časti glazovanej kanvice so strmeňovým uchom, vyro-
benej v neďalekej Viedni, krémovobiela šálka z dielne na juhu stredného Slovenska a bližšie 
neidentifikovný fragment neglazovanej keramiky. 

Jedinečný nález recesně stvárnenej płochej pokrývky s mužským pohlavným údom, 
považujeme za příležitostný výrobok miestneho hrnčiara. Fakt, že pokrývka sa našla v dome 
bohatého patricija, spolu s luxusnou kolekciou skla a hracími kostěnými kockami, ilustruje 
vzácným sposobom atmosféru a spösob života obyvatefov domu, ktorým, dá sa povedaf, 
nič Fudské nebolo cudzie. 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Funde aus einer Abfallgrube des Patriziershauses auf dem Franziskaner Platz Nr. 6 in Bratislava 
(Beitrag zur Erkenntnis der Ausstattung eines reichen bürgerlichen Haushalts in der ersten Hälfte des 14. 
Jahrhunderts) 

Bei der Denkmalrenovierung des Hauses auf dem Franziskaner Platz Nr. 6-7 in Bratislava organisierte 
das Denkmalamt in Bratislava archäologische Erforschung. Unter der Pflasterung der Renaissance- und 
Barockkeller wurden einige eingegrabene Objekte entdeckt (Abb. 1). Auf der Parzelle des ursprünglichen 
gotischen Hauses Nr. 6, in dem am Ende des 13. Jhs. der Richter saß, wurde eine Grube mit einem 
rechteckigen Grundriß (200x172 m) und mit reichem Fundmalerial freigelegt. 

Von einem außerordentlichen Reichtum des Hausbesitzers zeugte vor allem eine Kollektion der 
Glasgegenstände, die in der Kollektion 15 bis 20 % einnahmen. Die Bestätigung einer luxuriösen 
Hausausstattung beweisen zwei Glasbecher mit einer Emailmalerei (Abb. 2:1, 3; 3). Auf beiden Bechern 
wurden Tier- und Pflanzenmotive benutzt. Auf der Außenseite wurde der Dekor mit einer Weißenlinie 
konturiert und auf der Innenseite koloriert. Die größte Gruppe bildeten die Becher mit aufgeklebter 
Verzierung (Abb. 2, 4-9) und Becher glatten Wänden (Abb. 4:2, 6-9). In einem Fall kam Becher mit 
optischen Dekor vor (Abb. 4:3). Für die flaschenförmigen Gefässe war der innere Ring charakteristisch 
(Abb. 4:4, 5). Ein Kutrolf hatte einen Schaft, der in vier Glasröhre ausgeblasen wurde (Abb. 4:12). Alle 
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Glasgefässe waren Meisterstücke aus einem farblosen Glas, das 0,5 bis 1 mm dick war. Aufgrund der 
Analogien, besonders mit der Emailmalerei verzierte Becher, kann man ihre Herkunft von Venedig 
voraussetzen, eventuell auch aus den Glaswerkstätten im Mittelmeer mit der Datierung in die erste Hälfte 
des 14. Jhs., resp. auch schon am Anfang des 14. Jhs. 

Die Keramik, die die Grundausstattung des mittelalterlichen Haushalts gebildet hat, ist mit denlaufenden 
Gefässen der örtlichen Töpfer vertreten (Abb. 5, 6:1-І 1, 14, 16-18). Es handelt sich überwiegend um liefe 
Töpfe 11 bis 35 cm hoch und auch um Henkeltöpfe. Mit einem Fragment ist ein Handgriff der Schöpflöffel 
vertreten (Abb. 6:10). Von weiteren Gefässen kommen flache Deckel (Abb.6:2), einbige Scherben von 
Krügen (Abb. 6:6, 8, 9, 11) und ein Becher (Abb. 6:14) vor. Eine Sonderestellung nimmt in der 
Keramikkollektion ein Deckel ein, dessen Handgriff in der Mitte des Deckels in der Form eines mänlichen 
Geschlechtsteils dargestellt ist (Abb. 6:1). Alle Gefässe haben einheitlichen Charakter der Keramik, die 
für Bratislava und die südwestliche Slowakei typisch ist. Alle Gefässe wurden auf einer Töpferscheibe 
hergestellt. Auf den Gefaßböden sind Spuren vom Abi eissen von der Töpferscheibe zeugen. Eine Ausnahme 
stellt eine Schale vor (Abb. 6:2). 

Neben der heimischen Keramik ist auch eine Becherscherbe vertreten, die von den Töpferwerken in 
Rheinland stammt. Es handelt sich um Steinzeug (Abb. 6:13) einer braungelb glasierten BUgelkanne 
Wiener Provenienz (Abb. 6:15). Eine Schale weißkremiger Farbe stammt vom südlichen Teil der 
Mittelslowakei (Abb. 6:12). Ganze Keramikkollektion kann man in die 1. Hälfte des 14. Jhs. datieren. 

Zwischen den Funden ist auch eine Kollektion der Spielwürfel aus Knochen und sechskantigen 
Scheiben. Die Scheiben waren wenigstens 2 - eine stabile und die andere drehbare, die man auf eine 
Knochenachse anstecken konnte (Abb. 7). 

Alle Funde aus der Abfallgrube beweisen ein buntes Leben des Hausbesitzers, der im 14. Jh. Die 
Funktion des Stadtrichters ausgeübt hat. 

A b b i l d u n g e n : 
1. Städtische Denkmalreservation Bratislava (Pressburg). 1 - Františkánský (Franziskaner-Platz, Nr. 6-7. 

2 - Rathaus - Jakobs-haus, 3 - Hauptplatz, 4 - Primaciálny-Platz, 5 - ehemaliger Franziskaner Garten, 
6 - Uršulín-Gasse, 7 - Academia Istropolitana. 

2. Glasbecher. 1, 3 - mit Email verziert, 2, 4, 9: mit plastischen Aufklebern verziert. 
3. Entfaltetes Ornament auf den emailverzierten Bechern. Oben: 1 - weiße Konturen, 2 - gelb, 3 - blau, 

4 - rot. 
4. Verschiedene typen der Glasgefässe: 1-Ю, 12. Fragment eines Plattglasses: 11. Eine Topfscherbe der 

Keramik von Bratislava: 13. 
5. Auswahl der Töpfe von Bratislava. 
6. Die Keramik von Bratislava: 1-6, 8-11, 14, 16, 18. Die Keramik der unbenkanten Herkunft: 7. Eine 

Schale von Süden der Mittelslowakei: 12. Rheinisches Steingut: 13. Wiener glasierte Bügelkanne: 15. 
7. Ein Spielwürfel aus Knochen und Scheiben. 

620 


